

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Última edición del sábado.--PARA EL DOMINGO 20 DE NOVIEMBRE

CRÓNICA

UN AMIGO DE LA PAZ

Le despedí con cara fosca, y aunque tuve en la punta de la lengua el invitarle cortésmente al garbanzo de cada día quisiera ser duro e implacable, y le dejé que se partiese a cualquier otra parte con la música. Había venido a proponerme el ingreso en una Asociación encabezada de este modo: «Liga cristiana, socialista, cosmopolita y filosófica para la paz universal.» Traía una Memoria manuscrita que quiso leerme, pero de la cual me defendí; no así del discurso sobre política internacional que tuve que sufrir pacientemente en pena de la inocentada de haber opuesto a sus ideales alguna tímida objeción.

El buen señor de quien os hablo es un partidario convencido de la paz en el mundo. Las guerras internacionales le ponen a parir. De acuerdo con muchas buenas almas, piensa que el hombre colectivo no tiene más derecho al homicidio, al robo y al saqueo que el hombre individual. El estión para él es tan inhumano como el revólver. La ansiedad militar de un pueblo le indigna tanto como un robo en cuadrilla ó como la fractura de una caja henchida de billetes. Es antinacionalista resuelto, antimilitarista furibundo y, si le apuran, antipatriota. No transige, por de contado, con los ejércitos permanentes. Que los ingresos de los Estados sean devorados constantemente por las cargas improductivas de la paz armada, y que á este derroche financiero se junte el derroche, más inhumano, de nuestra florid juventud, inmolada á los dioses de la guerra, le parece cosa abominable, indigna del tiempo en que vivimos...

Para él, sin embargo, este estado de cosas tiene fácil arreglo. Es necesario—dice él—concertarse y oponer al malestar común los esfuerzos de todos. Este es el instante, según él, de lanzar al mundo estupefacto la idea salvadora que el buen apostol acortica: la de la Liga cristiana, socialista, cosmopolita y filosófica para la paz universal. De todas partes, á su juicio, surgen los gérmenes espontáneos de una Federación europea, humanitaria y fraternal. Sus expediciones á China y á Oreta tuvieron esta gran ventaja: la de obligar á las potencias á organizar un ejército internacional.

La conferencia de la Haya, la de los zúrceres, decretaron disposiciones comunes en lo concerniente á la justicia y á la producción, materias exclusivamente reservadas hasta entonces por cada Estado á su autoridad independiente. ¿No hemos visto—añadía—constituirse la unión postal universal, las oficinas de los ferrocarriles, las conferencias interparlamentarias, las Exposiciones universales, los Congresos donde se reúnen, sin distinción de nacionalidades, las voluntades y las inteligencias de todos los países? Una Federación incoherente se forma, y no podía ser de otra manera.

—En Europa—siguió diciendo, desde hace cinco años, el número de las asociaciones propagandistas de la paz se ha duplicado. En Italia, en Alemania, en Inglaterra, en cada sesión de los Parlamentos, se multiplica el número de los parlamentarios que solicitan que los conflictos entre las naciones se solucionen por medio del arbitraje internacional. De día en día, la guerra y el estado de paz armada entre naciones que tienen tantos intereses comunes, tantos lazos de solidaridad van apareciendo como un monstruo anacronístico. En todas partes los partidos democráticos se pronuncian contra la guerra. Poco á poco se va formando la anunciada Federación. ¿No lo ve usted llegar?...

—Francamente, yo no la veo—me permití observarle. Pasando revista al estado del mundo no se encuentran en ninguna parte más que un menis á las ideas que proclaman todos los filántropos y defensores de los apóstoles; en todas partes sólo se mira el renacimiento de las fuerzas opuestas á la idea internacional: imperialismo germánico, imperialismo inglés, imperialismo americano, y burla y escarnio de las tentativas de arbitraje político, y potentes, monstruosos trusts económicos y espíritus, á los cuales la organización obrera no pone resistencia alguna. ¿Dónde está aquel mundo nuevo y aquella sociedad perfecta cuyo adelantamiento venturoso, según se dijo en un Congreso socialista, estaba señalado, sin remisión y, lo más tarde, para el año de 1904?

¡Siglo humanitario que comienza bombardeando los alemanes á Puerto Osaballo y apoderándose los ingleses del Transvaal y de Orange! Porque los soldados y marineros de Europa y de América rivali-



KOUROPATKINE EN EL CAMPO DE BATALLA

zaran en brutalidad matando y violando á unos cuantos chinos sin defensa y á unas cuantas indefensas chinas, ¿hemos de ver en tales hechos un «gérmen» de Federación? A esta cuenta, la entrada de las cruzadas de Jerusalem al mando de Godofredo de Buillón, tendrías, á no dudarlo, algún derecho á la primacía del «gérmen».

No; las conferencias de la paz pesarán tanto en las balanzas de las próximas guerras como los concilios y los coloquios del siglo XVI antes de la guerra de religión. ¡Discursos y folletos, y se cvida á Polonia, á Finlandia, á Dinamarca, á Armenia, á Rumania, á todas las naciones violentadas y despedazadas! Y no se ve á la gran República, á la hija de Washington fundando, á la humus de un negocio, la República de Panamá. Y no se ve á los alemanes manteniendo unidas á su oorro de exterminio y de guerra á una Italia y á una Austria, que sólo tienen de común la reciprocidad de sus rencores.

—No obstante—me interrumpió el filósofo—Roosevelt ha iniciado, según han dicho los periódicos, la segunda reunión de la Conferencia de La Haya.

—No le ignore; pero fué antes del primer martes de Noviembre, el día grande de las elecciones. Después—también lo han dicho los periódicos—ha votado el Congreso americano para barcos de guerra mil millones de dollars.

Antonio Cortón.

“BOLETIN OFICIAL”

El del día 19 contiene:
R. O. relativa á la administración y cobranza de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Anuncios de haberse solicitado una demasía para la mina «La Positiva», del término de Lorca, y pertenencias para la «Lola», de Mazarrón.

Relación de operaciones facultativas mi-

neras que se practicarán del 22 al 25 del actual.

Anuncio de la Comisaría de guerra de Cartagena señalando los precios límites que regirán en una subasta.

Edicto del agente recaudador de la contribución de la zona 9.^a

Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Edictos de las alcaldías de Caravaca, Cehegín y Villanueva.

ALICANTE

(POR CORREO)

La Junta del puerto

Presidida por D. Guillermo Campos y con asistencia de los Sres. Vila y Muntegut, celebró sesión ayer tarde la comisión ejecutiva de esta Junta.

Leída y aprobada el acta de la anterior, la comisión quedó enterada de un oficio de la Dirección facultativa, participando haber comenzado los trabajos de dragado en este puerto; de varias cartas de los diputados á Cortes por la provincia, manifestando que se interesarán por la supresión de las plazas de delegado y auxiliar administrativo; de un oficio del comandante de la *Nautilus* dando las gracias por el remolque que les hizo el vaporcito *Jimena*, y de otra comunicación de la Dirección facultativa participando que el día 30 del actual quedará instalada la boya luminosa que ha de valizar las obras del nuevo dique.

Se acordó oficial al gobernador para que proceda por la vía de apremio al cobro de la cantidad que adeuda D. F. Pandelet, por ocupación de superficie; que pase á informe de la dirección facultativa el expediente de enlace de la vía de la calle de Bilbao con la del paseo de los Mártires, y que se anuncie el hallazgo ocurrido en el fondo del puerto, de una gran cadena con su ancla que ha extraido la draga «Rosario».

Fueron designados los Sres. Guardio-

la, Soto y Vila para presenciar el acto de apertura de pliegos del concurso anunciado para la impresión de la Memoria relativa al estado y progreso de las obras.

Y se levantó la sesión.

Distinción merecida

En el cabildo celebrado ayer tarde por el Ayuntamiento, y á propuesta del concejal Sr. Mendares, se acordó que la calle de las Bóvedas, por ser una de las más próximas al puerto, ostente en lo sucesivo el nombre de Canalejas.

Al acordar prometió que se cumplimentará tal acuerdo lo antes posible.

19 Noviembre.

MODAS

Revista á la ligera

Quedamos enterados de que las egipcias vestían, por causa del sofocante clima, «muy á la ligera». A todas las telas preferían el lino.

Nos han asegurado que las romanas ponían sus cinco sentidos en el *peplum*, especie de túnica ricamente bordada, puesta que era el principal atractivo de la toilette. El tocado hubo época en que resultaba más bien un edificio.

De este modo, más á la ligera aún que el traje de las egipcias, sigamos pasando revista *aux objets de la femme à mis un reflet de sa beauté, de son charme et de la poésie*.

Echemos, pues, una ligerísima ojeada á todo, ó casi todo, mejor dicho; desde el peinado de brillantes que domina el peinado hasta el volante de encaje que adorna el borde inferior del traje.

Durante la Edad Media imperó en Francia, que siempre fué cuna de la moda, el traje empio, flotante, que llegó á parecer, y yo creo que esto debe parecernos mal, una camisa larga y de mucho vuelo.

En señal de austeridad, el velo envol-

vía la cabeza; así es que el peinado no lucía más que en las trenzas largas y adornadas, las cuales se confundían con los pliegues del traje y con las interminables mangas del corpiño.

Poco á poco todo fué variando: el progreso modificó lo que necesitaba más atractivo, y el corpiño, algo desecado, dejó al descubierto la garganta: dibujó además las líneas del busto; el velo sirvió de adorno... y no «veló» el rostro; las trenzas convirtiéronse en moño y éste iba cubierto con una redecilla de perlas; las telas para los trajes alternaron con las pieles, y unas y otras fueron murguificas.

El Renacimiento perfeccionó el gusto é imprimió arte á todo, disponiendo que el talle fuera más largo, la cintura más estrecha, las ballenas de acero y las faldas anchas, á fin de que no pasara inadvertido el lindo dibujo del damasco.

El encaje hizo su entrada triunfal en Italia y pasó en seguida á ser arte, cada vez más próspero, en todas partes.

El gallardo Renacimiento italiano fijó cuáles habian de ser en Francia las soberbias modas del reinado de Francisco I, época en que privaron, á más de este monarca, el damasco y el brocado, las faldas amplias, las cumplidas mangas y la redecilla de perlas ya nembrada, que tan precioso efecto hacía en el cabello.

Pero, ¡ay!, que todo se echa á perder en este pícaro mundo: la cómoda amplitud que el Renacimiento dió, vióse reemplazada por la tiesura de las modas que reinaron á la par que Enrique IV. La falda fué inmensa, pesada, por causa de los tubos aquellos tan feos que rodeaban las caderas y convertían en cúpula aún á la más esbelta mujer; razón más que poderosa para que, hablando de tales usos, dijera un escritor que «toda mujer así vestida carecía de gentileza, por mucha que tuviera, ya que la falda á *tuyaux*, las mangas á *creves* y la exagerada *frase* no hacían favor ninguno».

Era imposible continuar así. Ello quiere decir que las caderas víronse libres de aquella armazón de hierro; que los pliegues tornáronse fáciles y artísticos, y que á la enorme gorguera sucedió el ancho y bonito cuello caído y guardado de encajes, que dibujaba graciosamente las líneas de los hombros. Y todo esto quiere decir también que la época de Luis XIII fué una de las mejores, *une des plus jolies époques du costume de la femme*, según atinada observación de un artista.

Es verdad: nada había de artificioso en aquellas modas; la cintura en su verdadero sitio y tal como era; el cabello peinado en bucles, cayendo alrededor de la frente y junto á las orejas; las mangas artísticas y la falda majestuosa.

En tiempos de Luis XIV todas las modas se inclinaban á la magnificencia; el talle muy largo, muy ornados los delanteros tanto de la falda como del corpiño; unos y otros, y las mangas también, ostentaban ricos encajes. Fueron altas el peinado y todos los adornos de cabeza.

Las modas, como los días, se suceden y no se parecen. Durante el reinado de Luis XV, la mujer no quiso saber nada con la anterior y modesta *raideur*; quiso parecer más rozagante, más atractiva, más pícarosa... y decidió empolvarse el cabello, alargar el talle cada vez más y que las faldas formasen los famosos y tan celebrados *paniers*; pero como éstos llegaron á hacerse molestos, por lo exagerados, María Antonieta fué poco á poco rechazándolos y, *bergere de Trianon*, consiguió que fuesen preferidas las modas en las cuales se reflejara el influjo de Rousseau, el culto á la Naturaleza.

Con la Revolución decidióse que lo antiguo fuera lo moderno. Y así como los «terroristas» se inspiraron en los griegos y en los romanos, el modo de vestir en los antiguos sirvió de figurín á los «revolucionarios».

Pero eso sí, la manía por la antigüedad se unió á la anglomanía; unión de la cual nacieron aquellas singulares modas, extravagantes y «divertidas», que dieron fama á las *merveilleuses*.

Pero llegó á tiempo una autoridad que supo imponerse; influyó en las modas como en todo, llevando en su dominio algo de tiranía: Napoleón imprimió á la vestimenta *son gout de tout réglementer*, como decían, con más ó menos benevolencia, cuantas presuimidas siguieron aquellas modas.

No me negarán ustedes que las modas, como las personas, por mucho que «vaigan», si son pesadas, agradan poco, poquísimo ó nada.

En cambio, si son ligeras (en el buen sentido de la palabra, ¿eh?) no causan, y este ya es un gran paso para ser agradables.

He advertido ante todo que esta revista sería ligera; único modo de hacerla tolerable.

Que es á lo que más aspira su infeliz autor.

S. N. T.

Noviembre de 1904.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Consejo de guerra

Ayer se celebró en el pabellón del Armamento del Arsenal, un consejo de guerra, bajo la presidencia del capitán de fragata D. Jaime Montaner, para ver y fallar la causa instruida contra Juan Guerrero Castillo, fogonero de la Armada, quien, en la noche del 3 de Septiembre de 1903, dió muerte, en la calle del Salitre, al también fogonero de la Armada Julio Fernández Sande.

El fiscal del departamento D. José Tapia consideró á Guerrero como autor del delito, apreciándole la eximente incompleta de legítima defensa, pidiendo se le impusiera la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias, costas é indemnización.

El defensor, capitán de infantería de Marina D. Angel Rizo, en un razonado informe, demostró la eximente completa de legítima defensa, pidiendo se le absolviera la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias, costas é indemnización.

Terminada la vista, el tribunal se retiró á deliberar y dictar sentencia.

Los pescadores

Mañana domingo, á las diez de la misma, celebrarán una importante reunión los gremios de pescadores de Santa Lucia, en la cual el Delegado de La Liga Marítima señor Moncada expondrá las conclusiones aprobadas en la Asamblea Nacional de Pesca, celebrada recientemente en Madrid, algunas de las cuales benefician los intereses del gremio de esta localidad.

Ejercicios de tiro

Las fuerzas del quinto batallón de artillería de esta guarnición celebrarán en breve ejercicios prácticos de tiro en las baterías de nuestra costa, para lo cual se activa el aprovisionamiento de las mismas.

Círculo militar

Anoche hubo una reunión en el Círculo del Ejército y Armada, para proceder á la elección de nueva Junta directiva.

Fueron reelegidos el presidente D. Francisco Ramos Bascuñana, el primer secretario D. Francisco Rodríguez, el tesorerero D. José Gómez Cánovas, el bibliotecario D. Juan Muñoz Delgado y los vocales D. Miguel Monche, D. Luis Angosto y D. Guillermo Zamora.

Fueron elegidos para vicepresidente don Federico Pinto, para segundo secretario don Oscar Nevado, para contador D. Federico Mir Blasco y los vocales D. Carlos Barrota, D. Guillermo Lambea, D. Manuel Puquetas y D. Félix Angosto.

Otro Círculo republicano

En la tarde de mañana domingo se inaugurará en la diputación de la Aljorra un nuevo Círculo de Unión Republicana, á cuyo acto asistirán representaciones de otros Círculos análogos y conocidos republicanos de Cartagena.

El «Infanta Isabel»

Ha entrado en el Arsenal el crucero «Infanta Isabel», en el que se le harán algunas reparaciones.

D. José Maestre

Ha regresado de Madrid el presidente de la Junta de Obras del puerto, D. José Maestre.

El juez de Cartagena

Las manifestaciones atribuidas al señor Menéndez Fallarés en el Congreso sobre el Ayuntamiento de Cartagena no afectan para nada, como desde el primer momento se creyó, al recto juez Sr. Chalud, para el que todo el mundo en esta ciudad tiene justas palabras de elogio.

18 Noviembre.

Asunto que trae cola

Siguen apasionando los ánimos las últimas elecciones verificadas, en la Sociedad Económica.

Los patrocinadores de la candidatura derrotada han pedido la revocación de los acuerdos de la sesión anterior, y esto, como es natural, ha producido general sorpresa.

Ha contribuido á excitar los ánimos la circunstancia de que habiendo sido suprimida una plaza de profesor de la escuela elemental de Industrias, que dirige el yerno de un distinguido general, ha sido propuesta la vacante de uno de los más caracterizados amigos del Sr. Puigcerver, por haber tomado parte activa en la sesión de referencia.

Lo cierto es que las pasiones andan muy desbordadas y la prudencia no guía los actos de unos y de otros.

Numerosos socios han anunciado su baja, si prevalece la opinión de los políticos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en Santa Ana, por D. Agustín Hernández Giner, su esposa D.ª Eduvigis del Aguilá Collado y sus hijos D. Pedro y D.ª Carmen.

El lunes 21, en la Merced, por D.ª María Teresa Echevarría López.

SANTORAL.—Día 20, el Patrocinio de Nuestra Señora, San Felix de Valois, confesor, San Simplicio, San Agapito y San Edmundo. El lunes 21, San Rufo, San Esteban, San Honorio y compañeros mártires, y San Alberto.

MES DE ANIMAS.—En San Nicolás se celebra el ejercicio por la mañana a las ocho y media, aplicándose todos los días un oratorio de los difuntos de la familia de la señora marquesa de Salinas. También se celebra por la noche al toque de oraciones.

En la Merced, por la mañana a las ocho al toque de oraciones.

En Madre de Dios, al toque de oraciones. En las Hermitas de los pobres, por la tarde a las cuatro.

En el Cementerio de Nuestro Padre Jesús, por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Bartolomé, por la mañana a las siete y media.

EN SAN JUAN DE DIOS.—En honor de la manifestación de la Inmaculada Virgen de la Medalla Milagrosa, dedican las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul en la iglesia del Hospital de San Juan de Dios, un solemne novenario que dará principio al toque de Oraciones, con exposición de S. D. M., el día 18 del corriente.

El día 26 se dio misa desde las seis a las doce con exposición de S. D. M. A las diez será la función principal, en la que hará el panegírico D. Estanislao Abellán Fernández.

El pan de oro

(CUENTO)

Tenía cierta viuda una hija extremadamente hermosa. La madre era humilde y modesta; pero la hija, Marienka, era el mismo orgullo perfeccionado.

De todas partes acudían los pretendientes y ninguno le convenía. Mientras más desprecios de agradarle le mostraban los galanes, más se hacía la desdichada la doncella.

Una noche que la pobre madre no dormía, cogió un rosario y se puso a rezar, Marienka estaba acostada en el mismo lecho, y la madre contemplaba amorosa la belleza de su hija.

De pronto la niña se echó a reír dormida.

—¡Estará soñando!—pensó la madre. Después se durmió, y a la mañana siguiente dijo a Marienka:

—¿Por qué te reías anoche mientras dormías?

—Porque soñaba que había venido en busca mía, en una carroza de cobre, un caballero que me ponía en uno de mis dedos una sortija, cuya piedra brillaba como las estrellas. Y cuando entré en la iglesia, el pueblo no tenía ojos más que para la Virgen y para mí.

—¡Hija mía, hija mía, qué sueño tan orgulloso!—dijo la pobre madre agitando la cabeza.

Pero Marienka se alejó cantando. Al día siguiente entró un carro en el patio de la casa. Un labrador acomodado iba a pedir a la niña el favor de que compartiese con él el pan del campesino.

El pretendiente gustaba a la madre; pero Marienka le rechazó diciéndole: —Aunque viniese en una carroza de cobre y me regalase un anillo cuya piedra brillase como las estrellas, no te aceptaré por esposo.

Y el campesino se retiró, maldiciendo del orgullo de Marienka. A la noche siguiente notó la madre que su hija volvía a reír en sueños, y al otro día le preguntó:

—¿Qué sueño has tenido hoy?

—He soñado que venía a buscarme un caballero en un carro de plata y que me ofrecía una diadema de oro. Y cuando entré en la iglesia, el pueblo me miraba más que a la Virgen.

—¡Calla, por Dios, hija mía! ¡Estás blasfemando! ¡Reza, reza para no caer en la tentación!

Pero Marienka echó a correr para no oír el sermón de su madre.

Aquel mismo día se presentó otro caballero a pedir la mano de Marienka, la cual le rechazó diciéndole:

—Aunque hubieseis venido en carroza de plata a ofrecerme una diadema de oro, no aceptaré vuestros ofrecimientos.

—Hija mía—le dijo la madre,—el orgullo ha de conducirte al infierno.

La tercera noche volvió a reírse Marienka mientras dormía.

—¿Qué has soñado esta vez?—preguntó la viuda.

—He soñado que un gran señor, seguidor de numerosas comitivas, venía a pedirme en matrimonio. Iba en carroza de oro y me traía una falda de encaje del mismo metal. Y cuando entré en la iglesia, el pueblo me miró con asombro, no fijándose más que en mí persona.

La madre cruzó las manos y la hija se retiró presurosa para no escuchar un nuevo sermón.

Aquel mismo día entraron en el patio tres carruajes: uno de cobre, otro de plata y otro de oro; el primero tirado por dos caballos, el segundo por cuatro y el tercero por ocho, todos encajados de oro y de perlas.

De los dos primeros se apearon varios pajes, lujosamente vestidos, y del otro un caballero cubierto de oro de los pies a la cabeza.

Entró en la casa, y poniendo en tierra la rodilla, pidió a la madre la mano de su hija.

—¿Ya se ha realizado mi sueño!—exclamó Marienka.—Ya véis, madre mía, que he tenido razón y que estaba equivocada.

Acto continuo cogió un ramo de flores, que entregó al caballero como prenda de su fe. El desconocido, por su parte, le regaló un anillo, cuya piedra brillaba como las estrellas, una diadema de oro y una falda de encaje del mismo metal.

La orgullosa doncella corrió a vestirse para la ceremonia; y la madre, en tanto, preguntó llena de inquietud al caballero:

—¿Qué pan ofreció a mi hija?

—En mi casa—contestó—alban es de cobre, de plata y de oro. Marienka eligió el que más se le dio.

—No sé lo que eso significa—pensó la madre.

Volvio la doncella, hermosa como el sol, aceptó la mano de su prometido y se dirigió a la iglesia, sin solicitar siquiera la bendición de su madre.

Cuando Marienka subió al carruaje, partió sin volver el rostro ni despedirse de la pobre viuda.

Cerró el trote los ocho caballos hasta llegar a una enorme roca, en la cual había un agujero, grande como la puerta de una ciudad.

Húndense los corceles en la obscuridad, estremécense la tierra y la roca tambalea y se derrumba.

La novia entonces se apodera de la mano de su esposo.

—No te alarmes, Marienka; pronto va a ser de día.

Agitanse de pronto mil antorchas; son los ensayos de la montaña que, con teas en las manos, acuden a saludar a su señor, el rey de las minas.

Entonces supo Marienka quien era su esposo. Bueno ó malo, era tan rico, que la recién casada aceptó gustosa su nueva fortuna.

Al salir de la obscuridad, recorrieron inmensos bosques y atravesaron montañas que alzaban hasta el cielo sus cimbras.

Todo era allí de plomo, árboles y rocas.

Al término de la selva extendíase una vasta pradera, cuyas hierbas eran de plata, y en el fondo de la cual había un castillo de oro inculado de diamantes y otras piedras preciosas.

Allí se detuvo la comitiva, y el rey de las minas ofreció la mano a su esposa, diciéndole:

—¡Todo esto te pertenece, hermosa mía!

Marienka no volvía de su asombro; pero tras tan largo viaje, tenía hambre.

Así es que no pudo ocultar un apéndice al ver que los ensayos preparaban una mesa en la que brillaban por todas partes el oro, el cristal y los diamantes.

Sitviéronse platos admirables de esmeraldas y de oro en soberbia vajilla de plata.

Todos saborearon con deleite aquellos manjares, menos la desposada, que pidió a su marido un pedazo de pan.

—¡Traed pan de cobre!—dijo el rey de las minas.

—Marienka no pudo comerlo.

—¡Traed pan de plata!

—Tempo que no probó la joven.

—¡Traed pan de oro!

Ni siquiera intentó Marienka acercarlo a sus labios.

—Hija mía—exclamó el rey de las minas,—lo siento mucho; pero no hay aquí otra clase de pan.

Marienka comenzó a llorar y el marido se echó a reír a carcajadas. Su corazón era de metal como sus diamantes.

—¡Lloro cuanto quieras—dijo el marido,—pero te advierto que de nada ha de servirte tu llanto. Se han realizado tus ambiciones, y no tienes más remedio que comer el pan que has elegido.

De este modo permaneció la rica Marienka en su castillo, muerta de hambre y buscando en vano una raíz que aplacase el apelo que la devoraba.

Días oyó sus votos para castigarla. Tres veces al año, cuando la tierra se abre a la fecunda lluvia que el Señor le envía, vuelve Marienka a la tierra.

Vestida de harapos, pálida, desahogada, va mendigando de puerta en puerta, considerándose dichosa cuando le arrojan algún mendrugo y recibe de un miserable lo que le falta en su palacio de oro: la limosna del pan y el beneficio de la piedad.

Eduardo Laboulaye.

LIBROS RECIBIDOS

Psicología del Militar profesional, por A. Hamon.

La casa Sempere ha publicado en un volumen de a peseta esta obra del pensador revolucionario A. Hamon, que tanto ruido produjo al aparecer en Francia y que ha sido objeto de numerosos procesos y persecuciones.

Hamon hace un detenido estudio de la profesión militar en todos los países, y examina la personalidad del soldado desde un punto de vista científico, alegando su inferioridad psicológica.

Es una obra ruda, de un cruel realismo científico, que ha provocado en toda Europa numerosas polémicas y hasta choques personales; pero toda ella está inspirada en el elevado propósito de demostrar lo absurdo de la guerra y de la paz armada.

Hamon ha escrito para esta edición española un extenso prólogo, y cierra la obra con una amplia defensa contestando a todos los que en Europa y América le han atacado por sus críticas contra el militarismo.

«El Ideal Americano»

Este es el título del nuevo volumen con que acaba de enriquecer su ya bien largo, variado é interesante catálogo la casa edito-

rial «La Vida Literaria». Figura en este libro una colección de artículos del actual presidente de los Estados Unidos, Mr. Teodoro Roosevelt, elegidos con tal acierto, que vienen a formar como un cuerpo completo de doctrina, en el que quedan expuestos y dilucidados los puntos más importantes de los problemas que en estos momentos agitan no ya solo al pueblo americano, sino a cuantos han tomado parte en la moderna civilización.

Hejar el interesantísimo libro de Mr. Roosevelt, es conocer la opinión no solo de un hombre eminente, sino de gran parte del país que nos preocupa y enterarse al mismo tiempo de las nuevas condiciones que se nos presentan en las relaciones internacionales.

La nueva publicación, con sus temas, es muy segura de que ha de ser recibida por un público muy numeroso.

Hevan editadas las Sras. Guarnier, Taberner y C.ª, a los que desde luego hay que felicitar por los esfuerzos que vienen realizando para poner al alcance de todos y en condiciones económicas los libros, más notables que aparecen en el extranjero, no sólo en el campo de la literatura, sino en todos los ramos de la actividad humana.

EL DERECHO DE LA MUJER Y LA PRENSA

Muchas personas claman contra la prensa, diciendo que sus informaciones son a veces erróneas, deficientes ó apasionadas, y que causan más daño que provecho en la opinión. El periodismo es un trabajo penoso, con exigencias de tiempo y espacio, con limitaciones a veces de intereses de empresa, y por esta razón, el periodista no es responsable moralmente en la generalidad de los casos de muchas de las culpas que se le atribuyen.

A cambio de las faltas que pueda encontrarse a la prensa, ¿cuántos beneficios nos reporta! ¿De cuántas bondades somos deudores! ¿Qué número de injusticias ha puesto en jugar viable para procurar su remedio! ¿Cuántas desdichas hubiesen muerto ocultas, sin el poderoso esfuerzo de esa palanca social, que con laudable empeño las ha sacado a la superficie!

Las mujeres debemos sentir afecto y predilección por el periodismo, porque es un valioso elemento para hacer sentir la justicia de nuestra causa a todos los enemigos de ella.

Merced a los periódicos, y a muchos brillantes escritores, se va haciendo penetrar en el cerebro de los refractarios la idea de que la mujer no puede ser considerada solamente como un ser dependiente por completo de la voluntad del hombre.

Pero hay algo en esta cuestión que duele hondo, porque entraña un verdadero absurdo: ese algo es que a los indolentes derechos del sexo femenino se los quiera ridiculizar llamándolos únicamente la moda del feminismo. Y lo más triste es que hasta muchas mujeres interpretan lastimosamente el fin que las defensoras del feminismo perseguimos y creen que el tal feminismo consiste en que la mujer alterne ridículamente con los hombres, masculinizándose hasta tal punto que desaparezca por completo la dulzura y característica del sexo débil.

No es moderna ni mucho menos la tendencia lógica, piadosa y humanitaria de procurar que la mujer salga del estado de postergación en que se halla, concediéndole, mejor dicho, reivindicándole los derechos que se le han negado, ignore en virtud de que principios ni fundamentos racionales; de procurar que se le sea difícil é imposible la conquista del pan en todas las profesiones, ya que no existe ninguna institución que le preste ni subvención, cuando, por desgracia para ella, tiene que procurarse el sustento propio y el de los suyos. Los prejuicios y rancios preocupaciones que hasta aquí le han impedido ejercer carreras lucrativas, aunque no pocas rudas, vienen que derrumbarse, como cae y se desploma todo lo que carece de sólidos fundamentos. No hay razón divina ni humana que obligue a la mujer a un estado de dependencia tan absurdo que llega hasta negarle que le sea concedido el necesario sustento por la magnanimidad del hombre, único facultado, según los «antifeministas», para ganar holgadamente la vida.

Este absurdo no creo que esté escrito en ningún Decálogo ni Evangelio, y es solo un efecto de la rutina que todavía subsiste, aunque va demoliéndose «poco a poco».

Si así no ocurriera, si los que anatematizan a la mujer que desea trabajar tuviesen razón, sería preciso la fundación de una Sociedad destinada a pensionar a todas las mujeres huérfanas, viudas ó mal tratadas que, por falta de los rendimientos que lleva al hogar el hombre (cuando los lleva), no pudiesen lucrar ejerciendo el papel de mujerita de casa, único que les corresponde en la comedia de la vida, según la teoría de los rutinarios.

Esa Sociedad podría constituir su capital con una contribución impuesta a todos los hombres en general, y a los solteros en particular; y entonces sí que tendrían razón para cerrar a las mujeres las puertas de acceso a todas las carreras y profesiones, puesto que también cerrarían las de las escasas que el hombre.

Pero mientras esto no ocurra (y hay razón para creer que no ocurrirá) no podemos seguir acatando el egoísmo mas-

culino, y hemos de rebelarnos contra las lógicas costumbres establecidas.

Para este trabajo de ir quitando piedrecita por piedrecita la gran mole llamada costumbre, es un auxiliar imprescindible la prensa. Este trabajo no es nuevo, pues hace ya mucho tiempo que la emancipación de la mujer cuenta con esforzados campeones.

En estos días, cuando las cosas en riesgo, nos han prestado su valeroso concurso para desfacar tamaños, entuertos, al lado de los cuales se quedan chiquititos los que pretendían enderezar el famoso hilo de la Mancha.

Ya por el año 1740 próximamente el P. Feijóo, en su celebre «Defensa de las mujeres», hizo un gran paso en nuestro favor.

La nuestra pensadora Concepción Arenal puso en sus obras claramente de manifiesto, con sus valiosos ejemplos, todos los defectos que en perjuicio de la mujer caracterizan a la sociedad actual, y en su hermoso libro «La mujer del porvenir», aboga, con esperanzas muy fundadas de éxito, por que la mujer saliese de la condición a que está sometida.

Stuart Mill, en su obra «La esclavitud femenina», y muchas otras ilustres personalidades se han puesto al lado de nuestra causa, que es justa porque es humana, y que es santa porque es justa.

Por eso, por el derecho que existe a la mujer en lo que pide, ya que «yo partiría por convicción arraigada, de la razón de nuestro sexo, me duelo de la moda del feminismo. Todo lo que es moda es efímero, fugaz, pasajero; la moda es una deidad caprichosa y voluble que desdén hoy lo que entronizó ayer, y no se debe someter a un arbitrio de esa naturaleza los asuntos de verdadero interés y trascendencia. No; hay cosas tan grandes, tan importantes, que poseen por sí solas tan sólidas razones en su apoyo y lógica tan abrumadora, que no pueden caer en la jurisdicción de las modas.

Por conducto de la prensa, debemos que las mujeres americanas, las rusas, las japonesas, las francesas y las inglesas gozan de algunos adelantos que a nosotros los españoles nos están tan vedados. Por los periódicos nos hemos enterado de que en el Congreso belinés se alzó en honor a la Europa femenina menos España, que más tarde y más valiente, no tuvo otra vez que pedirle para sus mujeres el derecho más indiscutible de todos los derechos.

El de la libertad para ganar la subsistencia sin limitación de profesiones: sin que el ridículo social sea una muralla para toda la que quiere salir de la pasividad, muralla tan roca que ante ella tiembla y vacila el corazón mejor templado.

Reservado, guardado mucho y sin decaer en el aire, que los periódicos sean el eco de nuestros deseos; que la gran masa se vaya acostumbrando, en fuerza de leerlos constantemente, a la idea de que la mujer tiene derecho a que se le abran más puertas que las de la destitución y el galimatías, que son las del hambre y la prostitución. Y no crean por eso ni hombres ni mujeres, que pediríamos en seguida usar pantalones y fumar en pipa.

La mujer es siempre mujer; y si algunas excepciones, pocas por fortuna, presentan a la que es ilustrada más pretensiones que femininas, quiza es del mismo mal; rana de su mismo mal. La que se cree superior a su sexo, dejera de pensar así cuando vea que la ilustración y la cultura no son excepciones. Cuando esto se consiga, el matrimonio no será como ahora un recurso, sino una aspiración, y el porvenir de las hijas dejará de ser para los padres un problema más difícil de resolver que la cuadratura del círculo.

María de Atocha Ossorio.

(De Unión Ibero Americana.)

Teatro Romea

El martes próximo debutará la tiple cómica Srta. Bonora, y pondrá de pie pública.

A la hora de cerrar este número termina la representación de la obra nueva «Venecia», que revista novedad y vistosidad que aumentan los grandes motivos que el público tiene para acudir al teatro tan asiduamente.

Ha sido un éxito extraordinario de versos.

Hay obra para muchísimas noches. Mañana completaremos esta breve impresión.

PORTMAN

Exportación de mineral. Ha entrado en este puerto para cargar mineral de Sr. Metchman el vapor dinamarcado Frederickberg.

BATALLON INFANTIL

Hoy a las 10 y media se reunirá el Batallón infantil frente al cuartel del mismo (plaza de las Basas), al objeto de asistir a misa de 12 en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

El traje para dicho acto será el de los días festivos: polainas, corseja y fustil; el ros con fusta negra.

Se recuerda lo prevenido para la devolución de los impresos dados en la última formación, documento absolutamente preciso para acreditar el derecho de incorporación a filas, con arreglo a lo dispuesto en los estatutos que se ha de regir la nueva sociedad.—La Dirección.

TRISTEZA

Salgo a la calle y veo un grupo de niños que vuelven de la escuela acompañados por sus padres. Van serios, en fila, embutidos en las aceras, tieso el cogote, grave y uniforme el andar; arfrien, ni saltan, ni esturban el paso de las gentes; algunos ceden su derecha a las señoras. Los padres de estos niños contemplan a los transeúntes como si quisieran decirles: «Me parece que no hay queja de los muchachos; están muy bien educados; tienen mucha formalidad.» Mucha. Así tuviesen de sana la color y de alegre el gesto.

Tiré una bofetada y me doy de cara con la Universidad. Frente a sus puertas va y viene un centenar de jóvenes; otros entran y salen de la aula; varios forman cerrillos en mitad del arroyo. La mayor parte son mozos muy serios; hasta cuando requiebran a las mozas que pasan, lo hacen con gravedad, como si temiesen arrugarse la ropa y decomponer la actitud correcta de sus rostros.

No brota de ellos ese vocerío turbulento, propio a la juventud; no gritan, dialogan; no rebotan, pasean; hablan de la mujer como de un accidente, y de sus carreras como de un medio para cobrar nóminas y minutos. Son chicos formales.

En los paseos, en los espectáculos y en los hogares, me tropiezo siempre con niños y jóvenes de ambos sexos, cortados por el mismo patrón. A la palidez de sus cutis corresponde la de sus almas; el color rojo pasa como una ráfaga por sus mejillas, la alegría como un soplo por sus corazoncitos.

Contemplando a los niños serios que no se salen de la acera; que apenas corren y apenas molestan a los transeúntes; que se levantan tarde y se acuestan más tarde aún; que hablan como los hombres y se aburren como los viejos, siento una profunda tristeza.

Lo mismo me ocurre al contemplar a los jóvenes de ambos sexos, que esclavizan sus espíritus a la formalidad, sus acciones a la conveniencia, sus gozes a la corrección y sus cuerpos al estre y al modesto; me ponen triste.

Me ponen triste por ellos; me ponen triste por el porvenir de la patria a que esas infancias y esas juventudes pertenecen.

Patria donde los niños son graves y los jóvenes circospectos, son patrias enfermas, personalidades sociales moribundas.

De las infancias libres que corren al aire y al sol, sin cuidarse de que el sol fuerse sus pieles y el aire amaratase sus carnes; de las criaturas que abren los ojos al primer rayo de la luz y los cierran al último, llenando este hermoso paréntesis de claridad, con sus juegos, con sus risas, con sus carcajadas y sus lantos, con sus lecuras de ángeles y sus travesuras de demonios, esas generaciones de hombres fuertes, que tienen el músculo robusto para los combates materiales del mundo y el alma sana para las empresas morales del vivir.

De las juventudes turbulentas y desordenadas; apasionadas de combatir y de gozar; de los mozos que no gastan patrones por el amor, ni tirafleas para el deleite, ni pentagotas para las expansiones de su cuerpo y de su alma, puede salir algo grande, vibrante, vigoroso, útil a la humanidad cuando los excesos juveniles se contrastan en las experiencias de la edad madura.

De infancias graves y de juventudes formales en la grande y nada bueno puede salir. Estas generaciones pálidas y correctas tienen más trazas de enterrados de patrias que de haciendas de ellas.

Yo, que reconde mi infancia revoltosa, mi juventud inquieta, mi jugar al sol y mi gozar incansable a todas las luces, me pregunto; comparando las de hoy con las mías, a qué obedeció este cambio, este dolorosísimo cambio que de hace pocos años viene operándose en la niñez y en la juventud españolas.

Me lo pregunto y no lo atribuyo a otra cosa que a la preponderancia, al dominio absoluto adquirido por el reaccionarismo clerical en nuestro país.

Ese reaccionarismo que considera la tierra, patria del dolor; los hombres condenados al martirio de la existencia; el amor, delito; la hipocresía, traje de etiqueta; y la pena y el llanto, redentores únicos de la humanidad pecadora, es quien apoderándose de los hogares, de las aulas, de las escuelas, de los cuerpos y de los espíritus, produce estas infancias y estas juventudes que llevan la tristeza en los ojos, la cobardía en las conchencias, el egoísmo en el juicio y la anemia en la piel.

Arrojado, como lo que es, como una epidemia, de casi todos los países de Europa y América, el reaccionarismo clerical ha venido a refugiarse en España; y en España se ceba; y, para hacer suyas, infiltra en la carne de niños y jóvenes el virus enervante de una doctrina donde el odio a la existencia, a la fecundidad y al trabajo son artículos indiscutibles é iderogables.

Yo al ver tanto niño serio, tanto joven formal, que ostentan ya impresos en sus rostros el cansancio de la vida y la resignación a la muerte, siento impuésese de gritar, orientando mis ojos a la divina Grecia:

«Santa madre, fecunda é inflexible matriz de lo bello, enterrada entre rui-

nas, cubierta de laurel y mirto, resucita! Resucita entera, con tu corte de diosas y de héroes, de filósofos y de poetas, de artistas y mujeres, con tus bosques llenos de ninfas y de sátiros, con tus aguas pobladas por náyades y por ondinas, con tu Baco toronado de pámpanos, resucita, var, madre inmortal, a predicar en nuestra España, a niños y jóvenes, la noble elegía del vivir...» Joaquín Dicenta.

Cartera de Murcia

—La calle de la Merced— Han terminado las obras de la calle de la Merced.

Los vecinos, agradecidos al señor alcalde, le obsequiaron anoche con una serenata de 9 a 11.

—Audencia— Para el día 21 están señaladas en esta Audencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Mula, por homicidio y disparos, contra Antonio Egea Sarayá y otros. Defensores señores Perea y Jover; procuradores señores Narbona y Trigueros.

Otra de San Juan, por disparo y lesiones, contra Pedro Franco y otro. Defensores señores Martínez Moya y Seiquer; procuradores señores Calderón y Baza.

Sección segunda.—Para los días 21 y 22 está anunciada la vista de una causa del juzgado de San Juan, por homicidio, contra Francisco Zapata y otros. Defensores señores Cañada (D. J.) y Martínez Moya; procuradores señores Salvat y Valero.

—Enfermo— Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el secretario de cámara de este abispado. Le dejamos un pronto y completo restablecimiento.

—Teatro chico— Esta noche se celebrará baile de sociedad y de máscaras en el Teatro chico, de 11 a 4 de la madrugada.

—Aniversario— Mañana a las 9 se celebrará en Espinardo el primer aniversario del fallecimiento del Sr. D. Cipriano Rex, párroco muy querido que fue de dicho pueblo.

—Dimisión— Tenemos entendido que el señor magistrado D. Regino Lorente Mata, ha suplicado al Sr. Obispo le releve del cargo de Previsor por motivo del estado delicado de su salud. Sentimos el motivo de todas veras y deseáramos que desapareciese por el doble efecto de ver bueno a tan digno é ilustrado sacerdote y porqué el prelado no se viese obligado a acceder a sus deseos.

—La calle de Marin-Baldo— Los vecinos de esta calle se quejan del deplorable estado en que se encuentra, haciéndose imposible el tránsito.

A lo que parece, se han paralizado los trabajos que se estaban haciendo para su arreglo, y con las últimas lluvias y el desorden en que han quedado los materiales, constituye un verdadero peligro para el transeúnte. Urge el arreglo de dicha calle, como el de tantas otras que se encuentran en el mismo deplorable estado.

—D. Antonio Cases— Víctima de un ataque repentino, ha fallecido en Valencia el dignísimo profesor de la Escuela Normal superior de aquella capital y doctor en Filosofía y Letras, director de «El Campesino del Magisterio», D. Antonio Cases Alemany.

Era el más cumplido caballero y un modelo de compañeros y amigos. La noticia de su muerte ha sido recibida en Murcia con profundo sentimiento, pues aquí contaba el fado con muchos amigos y entusiastas admiradores de su talento.

Reciba la desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Granada el joven D. José M.ª Castillo Serra, sobrino de nuestro paterno D. Miguel Reyvert.

Tanto a éste como a la familia del finado damos nuestro más sentido pésame.

Se encuentra enferma de bastante gravedad la antigua portera de la Casa de Misericordia D.ª Juana Guillén Murdado, a la que deseamos pronta mejoría.

El viernes 25 del actual a las 11 de su mañana se subastará en el Ayuntamiento el carro viejo de la carnis.

Dicho carro se encuentra en el patio del cuartel de la Trinidad.

Ha salido para Cartagena D. Isidoro de la Cierva y Peñañel.

Las subastas de arbitrios verificadas esta mañana en el Ayuntamiento han sido adjudicadas a D. José García Alcaraz y D. Manuel Vives

ORIHUELA

(POR CORREO)

Conferencia
Conforme tenia anunciado, anoche tuvo lugar en el aristocratico centro Circulo Oriolano, una conferencia sobre agricultura por el señor conde de Retamoso.

Fiestas
Las fiestas organizadas en la calle de Hostales por el popular Domingo Moreno...

Restablecido
Se halla completamente restablecido de la ligera indisposicion que padecia, el excelentisimo señor D. Francisco Ballesteros...

De viaje
Ha salido para Zancara con su distinguida familia el letrado D. José Cartagena Guillén.

Banquete
Varios amigos y admiradores del señor conde de Retamoso le obsequiarán mañana domingo con un banquete...

A Barcelona
Una numerosa comision de jóvenes catolicos pertenecientes a las congregaciones establecidas en el colegio de Santo Domingo...

Oposiciones
El tribunal que ha intervenido en los ejercicios literarios de oposicion verificados estos dias en este templo Catedral para la provision de una canonjia vacante en el coro de dicha iglesia...

El poll roll
Para combatir la terrible plaga que ataca

el naranjo, los propietarios de esta ciudad, aconsejados de una eminencia en materia de agricultura, ensayan actualmente un nuevo procedimiento por medio de la electricidad.

De fiestas
A la hora que se leen estas lineas en Orihuela, ya se estará celebrando en las calles de Hostales y de Loaces la gran fiesta organizada por el conde y popular maestro de cornetas del batallon infantil Domingo Moreno Garcia...

Fallecimiento
Casi repentinamente falleció ayer en la madrugada el propietario del Molino del Riacho, D. Simón Manzanera.

Batallole
La distinguida esposa de D. Carlos Ceig ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

De viaje
Ha salido para Caravaca, donde piensa permanecer una larga temporada, el conde de periodista oriolano D. Rafael Rogel Ruse.

Un descarrilamiento
Durante las noches que dure el solemne novenario que ha de celebrarse en honor a la Inmaculada en la Catedral, con tal motivo, los vecinos de la calle Mayor costearán una música que amenice las veladas nueve noches...

Muertos y heridos
Ha descarrilado el tren mixto, habiendo que lamentar desgracias personales. El fogonero ha resultado muerto; el maquinista y conductor, gravemente heridos.

EXTRANJERO
Suma y sigue... Lisboa 19.

Escándalo en otra Cámara
Budapest 19.

Catástrofe
Chicago 19.

MADRID
Niño homicida
Madrid 19 (745 n.)

En la calle de Hermosilla dos niños, de 13 años, que estaban jugando, rieron.

Uno de ellos llamado Andrés Lovera recibió una herida que le causó el otro con un cortaplumas.

La madre del herido llevó a éste a la casa de socorro, falleciendo a poco de ingresar.

BOLSA

(POR TELEGRAFO)

Cierre
Madrid 19 (1145 n.)
Interior, 77'40.—Fin, 77'45.—Próximo, 77'55.—Amorizable, 97'25.—Banco, 479'50.—Tabacos 417'00.—Paris, 36'45.—Londres, 34'27.—Exterior Paris, 00'00.

LOS ANARQUISTAS

(POR TELEGRAFO)

Dinamita en Barcelona
(DE LA EDICION ANTERIOR)

Muerte de Serra.—Siguen los registros.—Proyectos de la bomba.—Periódico anarquista.

Ha fallecido en medio de terrible agonía, Juan Serra.

La policia ha detenido a un mendigo, librándole después.

Seguen los registros domiciliarios. Algunos proyectos de la bomba llegaron a medio kilómetro, de donde han sido recogidos.

Ha aparecido un periódico anarquista. Este denuncia a la policia como autora del suceso.

(DE ESTA EDICION)

Una detencion

Barcelona 19 (5 t.)
Se ha detenido a Jaime Sanromá, obrero de una imprenta.

Se le ha ocupado un cuchillo, un revolver y un número del periódico anarquista El Rebelde.

Se le supone complicado.

BANQUETE A VEGA ARMILLO

(POR TELEGRAFO)

Montero no asiste
Madrid 19 (425 t.)
En el teatro de la Princesa se ha verificado el banquete en honor a Vega Armijo.

Han asistido 250 comensales. El teatro presentaba brillantísimo aspecto.

Estaba decorado con tapices y plantas. Montero Rios no asistió a causa de enfermedad.

A derecha é izquierda de Vega Armijo se sentaron Moret y Egualiter. Asistieron todos los exministros de ambas ramas del partido liberal.

Latorre leyó las adhesiones y pronunció un discurso ensalzando a Vega Armijo.

Audió a Moret. Seguidamente leyó una carta de Montero Rios elogiando en párrafos sentidísimos a Vega Armijo.

Habla Moret
Después habló Moret recordando la historia de Vega Armijo y su constante amor a la libertad y a: progreso. (Aplausos)

Vega Armijo
Vega Armijo pronunció a continuación un discurso sentidísimo.

Dice que este acto le compensa los sacrificios pasados.

Añade que dos figuras giran en su cerebro: Odonell, iniciador de las libertades, y Sagasta que las llevó a la práctica.

Afirma que toda perseverancia es poca para impedir que se sumba la libertad.

Mientras viva acompañará a los amigos que luchan por este hermoso ideal.

Jamás olvidará que en este día ha visto reunidos a todos los liberales.

Quiera Dios que volváis a reunirnos

en una familia para ofrecer al rey un poderoso instrumento de Gobierno. Termina brindando por el rey y la reina. (Aplausos).

LOS ESTUDIANTES

(POR TELEGRAFO)

Un aniversario
Madrid 19 (5 t.)

Para celebrar el aniversario de Santa Isabel, se declararon en huelga los estudiantes de la facultad de Farmacia.

Entraron en la Universidad escandalizando.

Unos 500 se dirigieron a la parada de Palacio.

Después marcharon a la facultad de Medicina.

Los estudiantes de esta facultad se negaron a secundarlos.

Los manifestantes se disolvieron. Se adoptaron algunas precauciones.

CORTES

(POR TELEGRAFO)

SENADO

(SESION DEL DIA 19)

El anarquismo

Gullón, en nombre de los liberales, protesta del atentado de Barcelona y pide la represión.

Le contesta Sánchez Toca en igual sentido que ayer.

Gullón y Aguilera ofrecen al Gobierno el concurso de ambas ramas liberales para reprimir el anarquismo.

Peña Bamiro pide que se expulsen de Barcelona a los extranjeros sospechosos.

Sánchez Toca se felicita del apoyo del Senado, pero dice que es imposible expulsar a los extranjeros.

Rosell dice que el Gobierno está amparado de todas las fuerzas parlamentarias y que si se repitiera el suceso sería el único responsable.

Unión de los liberales

Aguilera incidentalmente alardea de la unión de todos los liberales.

Al contestarle Sánchez Guerra, se felicita de ello.

Las secciones

Después pasa la Cámara a reunirse en secciones.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 19)

El anarquismo

Empieza la sesión con seis diputados. Como nadie pide la palabra, Nongués pregunta: ¿qué hacemos?

Huelin reproduce su discurso de ayer sobre el atentado de Barcelona.

Sánchez Guerra le contesta en igual forma que lo hizo en la sesión anterior.

Los presupuestos

Rodríguez pregunta al Gobierno si se compromete a que se discutan los presupuestos en tiempo legal.

Pide que la Comisión los dicte por entero y no por secciones.

Goma ofrece hacer lo posible por complacerle.

Cuestiones militares

Nongués pregunta a Linares si podrá rebajar el cupo pedido.

Linares le contesta que es imposible.

Soriano pregunta si es cierto que se preparaba una manifestación de la guarnición de Madrid para protestar de las reformas militares.

También pregunta si es cierto que el zar piensa mandar a Linares a Port Arthur. (Risas y rumores.)

Sánchez Guerra interrumpe al orador.

Linares: Desoigo los supuestos fundados en dichos de la prensa.

Los alcoholes
Lerret x pide que se reforme el reglamento de alcoholes en favor de los pequeños fabricantes.

Oama explica la imposibilidad de hacerlo.

Librenzas de la Prensa

Meroya hace denuncias reacionadas con las librenzas de la Prensa, indicando que existen privilegios.

Oama desmiente que haya privilegios para ningún periódico.

Emisión de Denda

Contestando a Lombardero, Oama dice que ninguna emisión de la Denda se hará sin autorización previa de las Cortes.

Interpelacion Gasset

Continua Gasset exponiendo su interpelacion é insistiendo en sus manifestaciones de ayer.

Reformas navales

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate sobre las reformas navales.

EN LOS PASILLOS

Comisión constituida

Madrid 19 (8 n.)
Se ha constituido en el Congreso la comisión que ha de dictaminar en el proyecto sobre obligaciones y huelgas.

Nombró presidente a Dato y secretario a Gabriel Maura.

Rusia y el Japon

(POR TELEGRAFO)

Ordenes a Stuessel.—Fuerte tomado
Londres 19

El zar ha ordenado a Stuessel que trate de obtener del general Nogi condiciones honorosas para la capitulación de la plaza.

Los japoneses se apoderaron del fuerte de Petauchan, sufriendo 500 bajas.

Noticias de Port Arthur.

Refuerzos rusos

San Petersburgo 19

Las últimas noticias de Port Arthur dicen que Stuessel recibió el balazo en una mejilla.

Los hospitales están llenos de heridos. Los combatientes vuelven en seguida a las trincheras.

Kouropakine ha recibido refuerzos y tomará la ofensiva inmediatamente.

TEATRO ROMEO

FUNCIONES PARA HOY

FOR LA TARDE
A las tres: «La Alegría de la Huerta».—A las cuatro: «Bohemios».—A las cinco, sección doble: «Enseñanza libre» y «Venus-Salón».

FOR LA NOCHE

A las ocho y media: «La verbena de la Paloma».—A las nueve y tres cuartos, sección doble: «Venus-Salón» y «Los picaros celos».

MARAVILLOSO invento

para dar oído a los sordos sin operar, con los aparatos imperceptibles inventados por D. Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, Plaza de Santo Domingo, 8, 1.ª Madrid. Consulta, de 10 a 1. Prospectos gratis si mandan sello para contactar. Real Privilegio.

Tengo una irritación en la garganta que me hace toser.

—Usa las pastillas Guespo de Mentol y Cocaina; a la primera lo notarás. Posetas 1'50 en todas las farmacias.

Los niños que se alimenten con la

HARINA FOSFATADA

THEOBROMINA LUQUE

no serán nunca niños raquíticos y llegarán a hombres fuertes y robustos.

DR. MORENO

CONSULTA MÉDICA

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Horas de consulta: de 10 a 1.

Calle de Villaleal, núm. 2.

(PORCHE DE SAN ANTONIO)

Llody Internacional

Seguros marítimos

Agencia: MIGUEL QUESADA

SANTA TERESA, 26.—MURCIA

Pedid en todas partes

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO

Huespedes.

Encontrarán a precio económico buen trato de familia.—Balsas, 24, Murcia.

LCEROFOSFATO de cal

granulado de Moreno

Indicado en la neurastenia, histerismo, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfatúria) y los stomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camachos 26, Murcia.—D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24, Cartagena. Sres. Beato Hermanos, La Unión.

PEDRO GRIMA DE LOS RIOS

Exconductor de los baños de Archa, venéreo, sífilis, enfermedades especiales de la mujer y de los niños.

Consulta todos los días de 10 a 1.

RIQUELME, NÚM. 20

OBRA DE FERNANDEZ

DOS TOMOS

CARTAS A MI TIO

(CON UN PROLOGO DE ECHEGARAY)

CUENTOS

(CON UN PROLOGO DE PAREZ CALDÓS)

250 PAGINAS TOMO

2 PTAS. CADA TOMO

SE VENDEN:

En la Administración de EL LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

VEÁSE CUARTA PLANA

Diario de avisos

por orden alfabético

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

«Colección de EL LIBERAL (Murcia)» (195)

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra

El bueno del veterano había adquirido allá en su pueblo la costumbre de leer los periódicos de cabo a rabo, es decir desde el artículo de fondo con que abren la marcha los adalides políticos, hasta el pie de imprenta.

De vez en cuando el doctor, que permanecía inmóvil y silencioso, con la frente inclinada sobre el pecho, levantaba la cabeza, cambiando una mirada con su hijo.

Horacio no sabía a qué atenerse. Aquel silencio era para él excesivamente embarazoso.

En cuanto a Santafé, parecía resuelto a no entablar conversación alguna por entonces con su hijo.

Tal vez en aquel instante la presencia de don Agustín sellaba sus labios.

Hay cuestiones domésticas, asuntos de familia, que no se decide uno a discutir delante de una persona extraña.

Y esto, sin duda, debía pensar el doctor Santafé, pues de repente, levantándose de la silla que ocupaba, se dirigió hacia la puerta, diciendo al pasar por enfrente de su hijo:

—Sígueme.

Horacio sintió al mismo tiempo placer y dolor.

Era indudable que su padre iba a contarle algo de su entrevista con el conde.

La incertidumbre llamaba con mano trémula a la puerta de la realidad.

Horacio siguió a su padre hasta el despacho, donde poco antes acabamos de ver al conde de Balboa sinceramente arrepentido de sus infamias.

—Séntate, hijo mío—dijo el doctor con una voz que demostraba la intranquilidad de su espíritu—séntate, y ten presente que tal vez del resultado de esta conversación que vamos a tener dependa la felicidad de tu vida, estríbe tu porvenir.

Horacio comprendió la gravedad de la situación y guardó silencio.

Santafé repuso de este modo:

—Un hombre que me ha causado males sin cuento, con quien nunca podré reconciliarme, a quien odio con todo mi corazón, por el que veo a mi pobre esposa padeciendo una enfermedad tan terrible como adictiva, aquí en ese mismo sitio que tú ocupas, hace un instante me pedía, con las lágrimas en los ojos y la voz trémula por el arrepentimiento, que salvara a su hijo.

Es hombre olvidada que en una noche, cuyo recuerdo me es imposible borrar de la mente, envió a sus satélites hasta mi humilde hogar, los cuales, asaltando mi modesta casa, cobardes y miserables bandidos, me robaron lo que más amaba sobre la tierra: a ti, querido Horacio, de edad de cinco años, y a tu pobre madre. Durante dieciséis años os he buscado con incansable empeño. Por fin la Providencia, con piedad de mis sufrimientos, hizo que os hallara. Tú comprenderás, hijo mío, el profundo é inextinguible odio, el vehemente deseo de venganza que debe inspirarme ese hombre.

—Sí, sí, lo comprendo, padre mío, y comprendo que toda reconciliación entre nosotros y el conde de Balboa es imposible.

Santafé fijó una de esas miradas profundas en el

rostro de su hijo, como deseando leer en el fondo de su conciencia.

—Sí, efectivamente—repuso—toda reconciliación es imposible entre nosotros; tú lo has dicho, Horacio. Pero el conde de Balboa pretende nada menos que unir con los sagrados lazos del matrimonio a ti y a su hijo.

Horacio exhaló un suspiro y dejó caer lánguidamente su cabeza sobre el pecho.

Santafé, como si no comprendiese la terrible lucha que mantenía su hijo, continuó así:

—Según acaba de decirme el conde de Balboa, la enfermedad que postra a su hijo no es una de esas afecciones del cuerpo para las cuales tiene la ciencia consignados sus remedios. Su mal está en el alma; en el alma, hijo mío, a donde no llega el saber del hombre, donde nada pueden la experiencia y el talento de los médicos.

—Pero ¿tan grave se encuentra Ana de Balboa? ¿Se ha perdido la esperanza de salvarla?—preguntó con marcado temor Horacio.

—Sólo hay un hombre que pueda devolverle la salud.

—¿Dónde está ese hombre?

—En Madrid.

—¿Y cómo el conde de Balboa no recurre a él?

—Humillando su orgullo, doblegando su vanidad, haciéndose superior a las justas reconveniones que puede dirigírle, hoy mismo acaba de ofrecerte su vida por la de su hijo.

—¿Y ese hombre ha rehusado?

—No; ha pedido un plazo, que debe vencer mañana, porque antes de resolverse era preciso que contara con su hijo; contigo, Horacio.

—¡Ah! ¿Luego el conde...

—Me ofrece su vida por la de su hijo.

—¡Padre mío! ¡Padre mío! ¡Ana es un ángel! Yo

sabré cumplir con mi deber; yo sabré sacrificar mi amor y mi esperanza. Pero ¡qué culpa tiene esa criatura, esa infeliz joven, cuya alma es candorosa como la sonrisa de un niño, cuyo corazón es bello como un cielo sin nubes, puro como el perfume de las flores?

—¿La amas mucho, Horacio?

—¡Que sí! ¡Amor! ¡Para qué ocultarlo, padre mío? ¡Hay en la tierra una mujer que pueda compararse a Ana de Balboa! Cuando se la trata, cuando se la conoce, no puede menos de admirarse a la Naturaliza, que ha reunido en un solo ser tantas perfecciones. Tan bella de rostro como de alma, modesta como la violeta que oculta sus perfumes entre las verdes hojas, su corazón responde a los gemidos como a todas las sonrisas.

Hace un año, yo era un pobre huérfano sin más patrimonio que mis pinceles y la protección que me dispensaba sir Carlos.

Ana de Balboa, reina de la moda, rica y codiciada, brillando sin rival en los salones de la aristocrática sociedad de Madrid, apareció una noche ante mis ojos como una de esas visiones encantadoras que nos subyugan, que nos fascinan con una sola mirada.

Durante algunos días hice de mi corazón un santuario, en donde di albergue a esa visión que me había fascinado.

Una noche me atreví a elevar hasta ella mis ojos, y fui bastante audaz para confesarle la pasión que abrigaba mi pecho.

Ana, olvidando la distancia que nos separaba, extendió una mano y aceptó mi amor.

Después transcurrió el tiempo. Los acontecimientos se lanzaron unos en por de otros.

La tempestad rugió sobre nuestras cabezas, y el

rayo asolador vino a herirnos a entrambos de un solo golpe.

Ana, hija carifiosa, al saber la conducta de su padre, se dijo:

—Es preciso que yo salve su honra y su fortuna, aunque perezca en la empresa.

Nada me ocultó, padre mío; lo supe todo por ella; por ella que, sacrificándolo todo, nos pedía con las lágrimas en los ojos a Virginia y a mí que no la abandonáramos, que nos uniéramos para salvar a su padre de los inmensos peligros que le amenazaban.

—Yo cederé mi fortuna—nos decía—mis títulos, hasta mis dulces ensueños de amor y felicidad si es necesario; pero que el pasado de mi padre quede oculto bajo el más profundo secreto. ¿Qué me importa el oro, si la deshonra viene a amargar los días de mi existencia?

Además, por Ana he tenido la inmensa fortuna de encontrar a usted y a mi pobre madre, como asimismo ella fué la que dijo al coronel Enos, señalando a Virginia: «

JARABE del DR. VILLEGAS (Córdoba)

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente
(A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)
Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarrros, los tísicos, los asmáticos, los disnéicos y cuantos padecan congestión, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

El Corsé Parisien (A LA MEDIDA)

Una vez más llamamos la atención de las señoras elegantes que desean vestir con gusto á la última moda visiten la tan acreditada casa EL CORSE PARISIEN, de Manuel González, San Cristóbal, 6, frente á Corros, pues además de poseer los únicos y últimos modelos de París, creaciones exclusivas para esta época, ha recibido un gran surtido, de corsés de París para la presente temporada, donde están á disposición de las señoras y señoritas, á precios reducidos y un gran surtido en todas clases en bonitas formas á precios baratísimos.



Pídase y exíjase siempre Santalol Sol ó Arheol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito, Farmacia Sol, Gortes, 606, (chaffán á la calle Balmes).—BARCELONA.

Gabinete Electroterápico

Dr. Cuadrado.—Médico Electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.—REUMATISMO; tratamiento especial.

Rayos X DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Sociedad, 19.—Murcia

Enfermedades del Pecho

INHALADOR MICROBICIDA
El mejor mas racional y cómodo tratamiento para la mas pronta curación de las enfermedades agudas y crónicas del aparato respiratorio.
Principalmente los catarrros pulmonares, bronquitis, asma, gripe, tuseos rebeldes y pertusis, tisis incipientes, etc.
Se vende en todas las buenas farmacias y en particular en las de los señores R. Scherer, Murcia; Nevado, Caravaca; Miguiz, Cartagena; Chacón, Lorca; García Duarte, Mula; Serrano, Totana; Pedreño, La Unión; R. Mérida, Cieza.

OBRA NUEVA

TEATRALERIAS
CASOS Y COSAS TEATRALES DE ANAÑO Y HOGAÑO
POR FELIPE PEREZ Y GONZALEZ
Un tomo en 8.º de más de 200 páginas
250 pesetas
De venta en la Administración de EL LIBERAL y principales librerías.

REPRESENTACIONES

nacionales y extranjeras se obtienen por el REPERTORIO DEL COMERCIO, Pasaje Baños, letra D., Barcelona.
Se remite gratis á quien lo solicite.

La Murclana FONDA DE JOSE BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid
Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñañor. El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA.
Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y timbres y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA
EDUARDO MONTEVERDE

Se gana dinero

comprando un motor á gas horizontal, sistema Grosbeck, fuerza de dos y medio á tres caballos, con todos sus accesorios que se vende muy barato.—Platería, 17 y 19.—MURCIA.

AGENCIA DE ENCARGOS PASQUAL MARTINEZ

Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojas, Torreveja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

DESAPACHOS
En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquete, 4
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5
En Callosa, D. Marcelino Marin, San Mayor, 2.
En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Principe, 9.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Rojas, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6.
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.

PRECIOS ECONOMICOS

Salidas de Murcia para Alicante y Torreveja, todos los días por los trenes de la mañana.
Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.
NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenaría, núm. 33, ha sido trasladado á la calle del Trinquete, 4, á cargo de D. Antonio Gómez.

AGENCIA DE ENCARGOS PASQUAL MARTINEZ
Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojas, Torreveja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

DESAPACHOS
En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquete, 4
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5
En Callosa, D. Marcelino Marin, San Mayor, 2.
En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Principe, 9.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Rojas, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6.
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.

PRECIOS ECONOMICOS

Salidas de Murcia para Alicante y Torreveja, todos los días por los trenes de la mañana.
Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.
NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenaría, núm. 33, ha sido trasladado á la calle del Trinquete, 4, á cargo de D. Antonio Gómez.

Servicio de ferrocarriles

Table with columns for routes (MURCIA, ALICANTE, CARTAGENA), stations, and times. Includes 'Servicio de ferrocarriles' and 'Servicio de correos'.

Diario Avisos

por orden alfabético

Alberto Ries.—Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS



Vapor MARTHA, para Hamburgo, cargará el lunes 21 del corriente, saliendo el mismo día.
Vapor GARNET, para Londres y Newcastle, cargará el lunes 21 del corriente.

Agente MIGUEL NIRO Lucas, 7.—MURCIA

ARTISTICOS objetos en amayolica, bronce, biscuit y plato para regalos de boda. G. surtido. P. Inglesa

ADORNOS vestidos, puntillas, lanas, corsés, géneros de punto, boas extranjeros. Amorós, Platería, 46.

PRECIOS baratísimos realiza Francisco López, Platería 81, pañetes para abrigos, capas y vestidos de señora.

pañes para capas; trajes de caballero, no figura otra casa en buenos y baratos á López, Plat. 81

ALFOMBRAS moqueta «Victoria», modernista exclusiva. Calle Sociedad esterera de José Fister.

ALMANAQUE de Bailly Bailliere y Agendas de Bufete para 1905. Se han recibido en la Librería de El Diario, San Pedro, 17.

AMA DE CRIA para casa de ocho meses, edad 20 años. Razon en Alcantarilla, D. Salvador Vivo.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de quince días, edad 32 años. Razon en Molina, calle Nueva, preguntando por Consolación Fanor.

BOAS de ricas pieles para señoras y niñas. Inmenso surtido en el Bazar Papelería Inglesa.

BOAS de ricas pieles para señoras y niñas. Inmenso surtido en el Bazar Papelería Inglesa.

Comerciantes INDUSTRIALES

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

CORSES á la medida. Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Purísima.

CHANCROS de goma. Marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.

ESPECIALIDAD CÉLEBRE

en Jabón, Polvos y Crema Kaloderma. El mejor preparado alemán contra la aspereza y dureza de la piel en las manos y en la cara, al mismo tiempo un preservativo contra piel roja á causa de calor ó de frío. Unico depósito en Murcia M. Amorós.—Platería, 46

ESPLA Y MUÑOZ.—Ingenieros.—Alicante. Motores muy económicos á plazos mensual y semanal.

HISTORIA NATURAL nueva, edición de lujo, con magníficos y numerosos grabados en colores, en siete tomos en folio, con preciosa encuadernación. Se vende en precio módico. San Pedro, 17.

Higos pajareros pan de higo de Alhama, especialidad, Marcos Amorós.—Plaza de Belluga.

Linea de Vapores fruteros MAC ANDREWS y C.



Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

Vapor LUQUE, para Hamburgo, cargará el lunes 21 del corriente.

Vapor CID, para Londres y Amberes, cargará el jueves 24 del corriente.

Vapor ARANA, para Hamburgo, cargará el viernes 25 del corriente. Agente

R. Castellanos Puento 1.—MURCIA

LOTERIA.—Recibos ta lenarios para dar participaciones de lotería. Cincuenta cts. el 100. Librería de El Diario, San Pedro, 17

MAQUINAS para desgranar maíz.—Produce de 140 á 200 fanegas diarias. Ferrería de León Sociedad 9.—Murcia.

SE vende un botiquín con todos sus enseres en un precio módico, en la media legua del camino de Alcantarilla. Razon: casa de Domingo el de la Civilia.

PERDIDA de 300 reales en un billete de 50 pesetas y otro de 25, desde el apartado de Funes al apartado de Gabina, en una petaca. Razon: Antonio Garcia, frente á la casa de Miñano.

PIMIENTO MOLIDO, clase superior, en latas de 2 pesetas, 1 peseta y 50 céntimos. Se vende de la actual cosecha, como todos los años, en la Librería de El Diario, San Pedro, 17.

TEATRO de ROMEA. Se vende la guarderapia que siempre dió el servicio á este coliseo. Razon: Victorio, 20.

TALLER MECANICO de José Pagán ESPECIALIDAD EN BOMBAS Calle de la Sociedad

300 PTAS. mensuales, todos puen ganarias, vendiendo hermosísima novedad artística.—Escribid en seguida. Pennellyes C.ª, Mián (Italia).

Verdadera ganga. Véndese casa, calle de la Sal, 5, de 2 pisos. Razon: Andrés Montalván, posada Malecón

UN caballero solo necesita una señora para que atienda á su casa. Razon: Platería, tienda de calzado de D. Joaquín Masía, esquina á la calle de Aljezares.

Esqueles mortuorios y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.



Encargos de domicilio á domicilio entre Murcia, Balcasas, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Beal, Orihuela y Torreveja y vice-versa con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confían á

GINES ROS CLARES

DESAPACHOS
En Murcia, D. Ginés Ros, Frenaría, número 33.
En Balcasas, D. Angel Ruiz, (Correo).
En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo).
En el Llano, D. José Olmos.
En Portmán, D. Julián Murcia.
En Orihuela, Viuda de Brú.
En Torreveja, Posada de Parejo Guirao.
En Cartagena, D. Gregorio Arbones, calle del Duque, 10, Droguería.

PRECIOS ECONOMICOS
NOTA.—El despacho de encargos en Murcia para Cartagena y todos los puntos indicados, sigue como siempre á cargo del mismo Ginés Ros Clares.

ANUNCIOS

Reclamamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
Tambien se reciben Esqueles de defunción y aniversario ALOALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

AGUA DE IBI

Alcoy, Onteniente y Busot ANIS MARIOLA Representante Victor Garcia Plaza de los Apóstoles 6, y estanco número 22 SE COMPLEN AMBICOS

Droguería de la Puxmarina

DE EDUARDO MONTESINOS SUCESOR DE PARDO Y COMPAÑIA
Surtido general de Productos químicos puros, farmacéuticos. Ortopedia, Artículos para fotografía, Colores, Barnices, Brochas y Pinceles, Esponjas, Bujías, CARBURO, Tubos y Plancha de goma, Lienzos preparados para pintar, etc., etc. Depósito para la provincia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA DE MADRID.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena & Orán y Marsella y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, etc.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lojosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados á francos 8,85 para los emigrantes y jornaleros que se dirijan á Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, solicite el Agente de la Compañía en Cartagena. J. M. PELEGRIN.—Cartagena

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2.—Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: resupestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. Smurales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. SERVICIO RÁPIDO Y CONCIERZUDO

Para HOTELES RESTAURANTS, FONDAS Y ULTRAMARINOS

Hay unos jamones, marca Victoria, deshuesados y preparados para hacer en dulce, muy convenientes por lo económicos y bien conservados, merced á una envoltura antiséptica que los resguarda en todo tiempo, á 650 ptas. kilogramo, puesto á bordo en Barcelona; y 675 ptas. desde Madrid. Informes: en la Administración de este periódico.

J. MARTINEZ CAMPOS ALICANTE

PLAZA SANTA MARIA Y VILLAVIEJA, 6
PINTOR Dorador Decorador Especialidad en pintura para CARRUAJES DE LUJO Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de pintura.

Servicio de Correos

Table with columns: MURCIA, ENTRADA DE LOS CORREOS, HORAS, SALIDA DE LOS CORREOS. Lists routes and times for Murcia, Alicante, and Cartagena.

ALICANTE

Table with columns: Entrada de los correos, Salida de los correos, Despachos. Lists routes and times for Alicante.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists routes and times from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists routes and times from Cartagena to Madrid.